

黄陵矿业一号煤矿工会以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建——

打通成长通道 重奖技术人才

近日,陕煤黄陵矿业一号煤矿召开了第九届技能大赛表彰会,33.2万元“大红包”,让45名技术人才体验到满满的仪式感和荣誉感。

“技能大赛既是技能人才亮绝活、唱主角、展风采的大舞台,也是激发广大劳动者学技能、练技术、钻业务的大平台。”黄陵矿业一号煤矿工会主席尹新说。近年来,一号煤矿工会把职业技能竞赛作为促进技术工人提升技能素质的“推动器”,将竞赛与职工培训、技能等级认定紧密结合,以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建,打通人才成长通道。

为职工搭建成长平台

“能从最基层的一名电工成长为省技术能手,要特别感谢工会搭建的好平台,让我潜心钻研,迅速提升技能。”90后焦飞是一号煤矿综采一队检修班班长,连续两年斩获全国煤炭行业职业技能竞赛维修电工一等奖,获评陕西省技术能手。耀耀成绩的背后是“娘家人”为职工搭建成长平台的超强机制。

为让有理想、有抱负的职工实现人生价值,一号煤矿工会秉承给“骏马一片草原,给雄鹰一片蓝天”理念,广泛开展三小一练、职工技能大赛、职工技术比武、岗位达标等活

动,并把技术比武、科技攻关“尖子”作为评选各类先进的主要人选进行表彰奖励,在为他们发“红包”的同时,还将其纳入管理人员和后备干部人才库,让人才队伍奋斗有舞台、表现有机会、努力有回报。

在此基础上,一号煤矿工会不断转变人才培养方式,创新培训载体,构建培训、练兵、比武、晋级、超越的技能培训新模式。发挥智能实训基地、劳模创新创效工作室、井下实训基地的作用,利用内部优势资源,将懂技术、有经验的技能大师、能工巧匠、创新达人、草根专家请上台,为职工讲技术、传经验,把职工学习课堂搬到班组、搬到生产车间,使枯燥无味的技能培训变得趣味横生,大大激发了职工学习兴趣,一大批劳模、工匠、技师从基层一线脱颖而出。

建立强有力的激励机制

“在‘尊重科技、尊重人才’的环境下,我的所有付出得到了认可,更有了高回报。”宋亮是该矿抽放队井下抽放班班长,2023年荣获“梅安森杯”全国煤炭行业职业技能竞赛一等奖。宋亮的成功并非个例。近年来,一号煤矿工会积极实施人才激励政策,厚植人才成长沃土,各个岗位创新型人才纷纷涌现。

待遇是技术工人最关心的问题,一号煤矿工会从“薪”开启,打破高技能人才与管理干部之间的界限,打破技术工人在职业发展上的“天花板”,使他们有奔头、有盼头、有甜头。

一号煤矿工会建立了强有力的激励机制,通过完善分配、奖励、人事制度,对业务技术拔尖、贡献突出的技能人才采取倾斜政策,对荣获国家、省、市等各级技能大赛名次的个人除上级奖励外,矿上再进行奖励;对获得行业、省部级以上技能大师或技术能手荣誉的职工,给予副科级工资待遇;对取得国家职业资格证书的中级工、高级工、技师、高级技师等的,给予一次性奖励并兑现工资待遇,每月还享受技能津贴,让技能之才、实干之才和创新之才既得“票子”,又得“面子”。

“去年获得省首席技师荣誉称号,省上给了10000元奖金,矿上又奖励了10000元!”今年54岁的李东升是技术中心培训主管。在双份奖金的喜悦中还没出来,福利又朝他走来:享受副科级干部待遇,每月工资增长了近5000元。

完善人才生活保障制度

一号煤矿工会在人才综合服务上下功

夫,全心全意当好“服务员”。不断完善人才生活保障制度,从工作上、政治上、生活上关心人才的成长,主动帮助解决技术人才的住房、医疗、子女入学入托等实际困难,免除他们生活上的后顾之忧。认真倾听技术人员在安全生产、职业健康、体面劳动等方面的诉求,坚持“逢喜必贺、逢病必探、逢难必帮”,强化优秀职工和困难职工的慰问,建立领导直接联系和定期走访人才的长效机制,营造留人良好氛围。

此外,加大对技术能手、技能大师、劳动模范等优秀员工的推介和宣传力度,扩大影响力、提高知名度,让他们走上荧屏、走上舞台,在电视上有影、广播上有声、报纸上留名,让高素质人才“名利双收”,使技术人员成为矿井的“香饽饽”。

“经济上给待遇、成长上给机会”,在这样的力度支撑下,职工充分享有实现自身价值的自豪感。“两年来,先后有16名基层人员通过竞聘走上了管理岗位,21名一线职工成为班组长,对627名职工进行技能等级认定工作,评定36名技师、高级技师,6名职工在竞赛中取得一等奖优异成绩的职工副科级工资待遇。”一号煤矿人力资源部副部长闫东说。

□通讯员 倪小红 秦妍

工会动态

汉阴县总工会 推动职工互助保障扩面提质

本报讯(通讯员 马春华)“感谢工会对我的关心关爱,这次真是给我解决了大问题。”5月10日,安康市汉阴县困难职工黎其运激动地说。当日,汉阴县总工会常务副主席沈霞与职工互助保障代办点工作人员一行前去看望黎其运,并为他送去了1.25万元互助保障理赔补助金。

黎其运是涧池镇王家河村的党支部书记,去年因患病花费25万余元医疗费用,在经过医保报销后还需个人支付8万余元,让他这个普通的家庭不堪重负。作为职工互助保险参保对象,汉阴县总工会获知此情况后,立即与镇村工会干部联系,帮其按职工互助保障理赔流程整理提交了理赔资料,很快便为其申报办理了1.25万元的二次报销理赔款,极大地缓解了他和家庭的巨大压力。

为了让更多职工更好地享受到职工互助保障这项暖心政策,该县总工会在全市范围内率先推行《干部职工救助关爱基金管理使用办法》,并于2022年对办法进行修订完善,提高了救助标准,扩大了救助范围,进一步让关爱救助困难职工工作扩面提质,让工会温暖延深落实,此项工作得到省肯定,走在了全省前列。

截至目前,汉阴县职工互助保障保费已达81万元,每年理赔的金额也在逐年提升。下一步,汉阴县总工会将继续加大对职工互助保障的宣传,提升政策知晓率,根据职工需求推行完善更多暖心政策,切实做好职工“娘家人”角色。

镇坪县总工会 集体协商“要约行动”启动

本报讯(通讯员 柯晓琴)5月10日,镇坪县总工会联合县检察院、人社局、经贸局等单位,组织集体协商指导员、劳动关系协调员,开展送法进企及集体协商“要约行动”。

协调员详细了解镇坪县智春商贸有限公司、陕西南山燕实业有限公司等企业在经营中遇到的困难和问题,听取企业在用工、职工薪酬待遇、休息休假、社会保障、劳动安全与卫生等方面的诉求。同时,向企业介绍了工会、检察、行政管理部门开展工会组织建设、集体协商、职工权益保障、“检察护企”专项行动、政府助推企业发展等方面的利好政策,鼓励企业通过集体协商解决劳动关系,充分保障职工权益。

“我们将持续对已经签订集体合同的企业和职工进行回访,进一步扩大集体协调和集体合同制度在新业态平台企业、行业企业的覆盖面,实现全县已建工会的企业集体协调建制率稳步提升。”镇坪县总工会相关负责人说。

陕汽控股公司工会 喜报送到家 荣光暖职工

本报讯(通讯员 祝子博)近日,陕汽控股公司工会一行带着《喜报》,将荣誉送到了2024年“全国五一劳动奖章”获得者周龙剑的家乡。

当日上午10时,“送喜团”在宝鸡市陈仓区阳平镇联合村村口整齐列队,周龙剑身披绶带,胸口佩戴金灿灿的勋章。乡亲们闻讯赶来,纷纷表示祝贺。热烈而简朴的送喜报仪式,进一步提升了陕汽职工及家属“因为工作所以快乐”的成就感和幸福感。

据悉,本次活动是“荣耀陕西·致敬荣誉者”系列活动之一,陕汽控股工会通过快递方式,将这份惊喜送到其他31名市级(含)以上个人荣誉获得者父母或者配偶常住地,让荣誉获得者的家人与亲朋共享荣光,激发广大职工干劲、闯劲、钻劲践行劳模精神、劳动精神和工匠精神。

白水县委总工会 举办干部职工健步走活动

本报讯(通讯员 宋凤阁)5月11日,白水县委总工会、县教育局联合举办“秦川宿集”杯干部职工健步走活动。

随着裁判员一声哨响,活动拉开帷幕。2000余名干部职工开启了全程6.5公里的健步走比赛。他们身着统一服装,沿着风景秀丽的林泉湖景区步道,精神饱满地踏上征程。行走中,干部职工互相鼓励,携手前行,充分展现了积极向上、团结协作的精神风貌。经过两个多小时的角逐,60个代表队获得优秀组织奖。

这次健步走活动不仅锻炼了干部职工的体魄,更增进了他们之间的友谊和凝聚力。大家纷纷表示,要将这种团结拼搏、勇往直前的精神风貌带到工作中去。

富平县工人俱乐部附属幼儿园 开展关爱环卫工人慰问活动

本报讯(通讯员 惠天柱)近日,富平县工人俱乐部附属幼儿园开展了“关爱环卫工,致敬最美劳动者”慰问活动,向广大环卫工人表达敬意和感激之情。

为了感谢环卫工人为维护美丽城市作出的贡献,工人俱乐部附属幼儿园代表将矿泉水、毛巾等慰问品送到环卫工人手中,小朋友们跳了欢快的舞蹈献给环卫工人。

此次慰问活动,以实际行动向环卫工人致敬,让他们感受到浓浓的关爱和温暖,并在幼儿心中埋下了“尊重劳动,劳动最光荣”的种子。“我要爱护环境,不乱扔垃圾,不给环卫工叔叔增加麻烦。”活动结束后,一位小朋友说。



近日,陕煤运销集团铜川分公司工会组织开展“凝心聚力共奋进 砥砺前行再扬帆”职工拔河比赛活动。该公司60多名职工参与比赛,现场气氛充分展现了煤炭运销人敢闯敢拼的精神。图为拔河比赛现场。 □通讯员 马晓伟 摄

劳模直播带岗可更好促进就业

职工之声

“欢迎大家来我们企业一起工作……”5月7日,在河南省南阳市唐河县2024年劳动保障法律法规宣传暨民营企业服务月招聘活动现场,省劳模范林素琴“化身”网络主播,向广大求职者介绍企业情况、用工需求、岗位待遇等,传授求职技巧,开展就业指导。

“入职多长时间交保险?”“企业加班吗?”……随着一条条弹幕从屏幕下方弹出,求职者线上“面对面”在劳模的介绍推荐下深入了解岗位所需条件、福利待遇等信息。这种创新的方式不仅扩大了招聘会的参与范围,也让招聘活动更加灵活多样。

据统计,当天现场累计吸引1.2万人次求职者进场求职,初步达成就业意向的有2000余人,现场成功签订就业协议156份。一个县城的现场招聘会能吸引这么多人参加,可谓是成效显著。要说之所以有这么好的成效,劳模直播带岗的促进作用功不可没。这是因为劳模是职工的优秀代表,也是职工学习的榜样。他们大多来自生产一线,更能体会广大求职者的所思所想,不仅可增加相关岗位信息的可信度,还能为求职者提供职业规划等可行的建议。求职者更愿意和劳模进行互动咨询,与企业招聘岗位“云牵手”的成功率也就会更高。

笔者以为,劳模直播带岗犹如在用人单位和求职者之间搭建了沟通的桥梁,对求职者和用人单位是双赢之举。一方面,让劳模在促进就业中发挥了重要作用,给求职者以更真实、信任的感觉,也更具有了吸引力;另一方面,让用人单位更加直观地展现企业风采,既宣传了企业文化,又提升求职者对招聘企业的信任度,从而促进招聘企业与求职者的双向奔赴,提高人岗匹配度。 □周家和



近日,商洛市总工会为快递行业50多名女分拣员进行“两癌”筛查体检。该市总工会于今年3月启动新业态劳动者健康

康体检活动,重点围绕快递员、货车司机、外卖配送员等8大群体进行服务。 □通讯员 房惠芳 摄

让职工吃得好、吃得满意、吃得舒心、吃得放心,陕西交控绥定分公司工会——

守护职工舌尖上的幸福

早已“墙里开花香满园”。4月26日,来自同行业的7家单位就前来“取经”。这也是被陕西交控集团授予职工满意食堂称号以来,交流人员最多的一次。

一直以来,绥定分公司工会高度重视职工满意度食堂创建工作,落实按月召开伙食委员会,每季度组织开展满意度和市场调查(研)工作,并针对调查情况靶向解决,要求把职工食堂在建成“吃饱、吃好”的基础上,尽量达到人人满意。

在分公司监控分中心轮训的绥德收费站职工乔航,一日三餐都在职工食堂吃饭。“饭菜荤素搭配很合理,一周不重样,还有18种不同口味、不同风味的地方特色小菜供给,而且每天都能在公示栏看到动态更新的菜谱,丰富又健康。”他说。

鉴于所属14个“职工满意食堂”还在建设中,绥定分公司工会经过一番审慎调研和讨论,最终达成一致意见:职工食堂只要是围绕“服务阵地强”这个目标,坚持“工”字特色,立足“服务”核心,就一定能受到广大职工的欢迎。

为此,绥定分公司工会从一开始就将“惠职工”定位在着力解决职工就餐的问题上,从食堂环境卫生、设施配备等方面下功夫,要求食堂主材集采规范、调味品采购渠道规范、肉菜配送渠道规范,尽量保证符合大众口味,满足“舌尖”味蕾,提高职工幸福感。此举也是绥定分公司工会采取“党建引领、工会搭台、全员参与、专业经营”方式的生动实践。

“厨师都是工作经验超过十年的‘老兵’,烹饪功底扎实,能做到推陈出新。”绥定分公司伙食委员会主任卢宝强说。

近来,职工食堂主食增添了糙米饭、小米

□通讯员 王雪



职工在食堂有序就餐。

“夏天到了,菜的味道可以稍微清淡一点。”“希望明天能吃上鱼肉。”……5月12日,在陕西交控绥定分公司(以下简称绥定分公司)伙食委员会微信群,职工们七嘴八舌讨论着菜色和口味,食堂厨师将根据意见,精心筹备食堂菜单。

“单位伙食好,大家干劲也更足。”职工白巧丽说。其实,绥定分公司职工食堂办得好

坚持党建带工建,切实服务职工

石门镇总工会多举措构建温暖贴心之“家”

本报讯(通讯员 吴春侠)近年来,旬阳市石门镇总工会始终坚持“党建带工建,工建促党建”和切实服务职工工作思路,将职工心头事视为上心事,充分发挥基层工会职能作用,着眼服务需求,多举措为职工构建温暖贴心之“家”,不断提升工会组织向心力、凝聚力和战斗力。

打造温暖之家

“工会组织是服务干部职工的组织,是离干部职工最近、交流最多的组织。认真履行好工会组织的职能,不仅凝聚了干部职工合力、激发干事创业的热情,又切实有效地关心到了每位职工的工作和生活。”该镇党政综合办公室主任汪恩旭说道。

3月8日,石门镇总工会组织全体女干部

赴国家级乡村振兴示范村郧西县关防乡沙沟村开展庆“三八”纪念活动。活动中,她们不仅充分感受到了节日带来的喜悦和快乐,还引发了对石门农文旅融合发展的思考。

这是石门镇总工会关爱职工的一个缩影。一直以来,石门镇总工会积极为广大干部职工想问题、办实事,打造温暖之家,让其充分体会到“娘家人”的关心关爱,进而促进干部职工在工作中沉下心来、思想上求进步,逐步形成求真务实的工作作风。

搭建文体之家

“参加工会组织的篮球比赛,业余生活得到丰富的同时,还为大家提供了一个展现自我、锻炼自我的平台,这也燃起大家投身体育运动的热情。”石门中学篮球队长说。

为丰富职工业余文化生活,石门镇总工会多形式、多途径定期开展文体活动,其中体育类的有篮球、乒乓球、羽毛球、棋牌等,文化

类的有书画摄影、读书、广场健身操等,深受干部职工欢迎。

今年“五一”劳动节,石门镇总工会组织辖区12个村参加“引客入旬”文旅促消费文艺汇演系列活动。在各村村优农副产品展示展销会上,“明星产品”——石门贡米、西岱野源菜、石门纯粮米酒、石蜡菜、薛家庄黄花菜等琳琅满目。文旅促消费文艺表演会上,舞蹈、音乐快板、小品、歌曲、诗朗诵、歌伴舞等节目,给广大干部职工带来一场生动的视听盛宴。

石门镇总工会不断打造出集团建阵地、文化活动室、图书阅览室、健身房为一体的职工之家,还建成标准篮球场1个,为干部职工提供文体活动和休闲娱乐场所。

营造贴心之家

“现在到食堂吃完饭有热水洗碗了,冬天洗碗再也不冻手了,水房也有饮水机,随时都有热水喝,真是太方便了。”便民服务中心干

部开心地说。为了让职员在冬季有热水洗澡洗碗,石门镇总工会在了解职工需求的基础上,为便民服务中心炊事房安装一台热水器,从细节入手关爱职工。

□通讯员 王雪